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СТРАТЕГІЧНИЙ УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК: ОСОБЛИВОСТІ  

ТА ІНСТРУМЕНТАРІЙ 

Стратегічний управлінський облік в сучасній системі менеджменту 

відіграє ключову роль у формуванні та втіленні стратегій суб’єкта 

господарювання. Він є необхідним інструментом для прийняття важливих 

рішень на основі об’єктивних даних та аналізу як внутрішніх, так і зовнішніх 

факторів, що впливають на діяльність підприємства.  

Ключовими особливостями стратегічного управлінського обліку в системі 

менеджменту є: 

- інтеграція з стратегічним плануванням (взаємодія управлінського обліку 

з процесом стратегічного планування. Управлінський облік в цьому контексті 

сприяє розрахунку основних показників ефективності, які відображають 

досягнення стратегічних цілей суб’єкта господарювання. Це дозволяє 

керівництву здійснювати систематичний моніторинг і контроль за досягненням 

стратегії та вчасно коригувати плани у випадку потреби); 

- орієнтація на майбутнє (інструментарій управлінського обліку допомагає 

підприємству аналізувати не лише поточні показники, але й прогнозувати їхні 

зміни в майбутньому на основі фінансових моделей, що дозволяє підприємству 

ухвалювати ефективні рішення та реагувати на зміни в зовнішньому 

середовищі); 

- підвищена увага до нелінійних ефектів (управлінський облік в системі 

менеджменту допомагає враховувати нелінійні ефекти та взаємозв’язки між 

різними показниками. Він уможливлює аналізувати не лише прямі залежності 

між факторами, але і їх вплив на інші аспекти діяльності підприємства. Це 

допомагає уникнути неочікуваних наслідків в результаті ухвалення рішень та 

забезпечує більш точне управління); 

- використання передових технологій (сучасні інформаційні технології 

відіграють важливу роль у розвитку стратегічного управлінського обліку. Вони 

дозволяють автоматизувати процеси збору, оброблення та аналізу даних, що 

значно полегшує роботу аналітиків та керівників [2]. Використання передових 

технологій уможливлює отримання більш точних прогнозів за рахунок аналізу 

великих обсягів даних). 

Фінансові показники в стратегічному управлінському обліку відіграють 

важливу роль у визначенні ефективності та стабільності діяльності 

підприємства. Один із основних інструментів для оцінки фінансового стану 

підприємства – це коефіцієнтний аналіз. Коефіцієнти дають можливість 

оцінити різні аспекти фінансової діяльності, такі як ліквідність, рентабельність, 

фінансова стійкість та інші. Розглянемо деякі ключові фінансові коефіцієнти, 

які використовуються в стратегічному управлінському обліку: 
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- коефіцієнт ліквідності (коефіцієнт визначає здатність підприємства 

виконати свої поточні зобов’язання за допомогою власних поточних активів. 

Найпоширенішими є коефіцієнти поточної та швидкої ліквідності); 

- коефіцієнт обертання активів (коефіцієнт вказує на ефективність 

використання активів підприємства для генерації прибутку); 

- коефіцієнт рентабельності (коефіцієнт визначає ефективність 

використання ресурсів підприємства, вказує який прибуток генерується 

відносно обсягу продажів або активів); 

- коефіцієнт фінансового стану (коефіцієнт визначає фінансову стійкість 

підприємства та його здатність розрахуватися за зобов’язаннями. До нього 

можна віднести коефіцієнт покриття відсоткових зобов’язань та інші); 

- коефіцієнт ринкової цінності акцій (важливий для публічних 

підприємств, який дозволяє оцінити, як ринок оцінює підприємство в 

порівнянні з її прибутковістю) та інші. 

Ці коефіцієнти разом із іншими фінансовими показниками надають 

керівництву підприємства об’єктивну інформацію для ухвалення стратегічних 

рішень. Однак, кожен коефіцієнт має свої обмеження і потребує аналізу в 

контексті конкретної ситуації підприємства.  

Однією з ключових задач фінансового менеджменту є управління 

оборотним капіталом. Наразі управління оборотним капіталом – це 

забезпечення золотої середини, між прибутковістю та ліквідністю. Щоб це 

робити потрібно тримати під контролем фактори, які впливають на 

прибутковість (рентабельність) та ліквідність (достатність активів для 

своєчасного виконання зобов’язань) [1]. Для здійснення аналізу діяльності 

суб’єкта господарювання варто розділити розрахунок показників на 4 блоки. 

Блок № 1. Фінансовий результат. Структура. Ефективність (показники за 

рахунок яких здійснюється аналіз – Маржа, EBITDA, EBIT, EBT, чистий 

прибуток).  

Блок № 2. Ліквідність. Скільки поточних зобов’язань можна погасити 

поточними активами, або на скільки боргів вистачає активів, які можна 

реалізувати, або на що вистачить того, що ми маємо (показники за рахунок яких 

здійснюється аналіз – оборотність капіталу, миттєва, швидка, загальна 

ліквідність). 

Блок № 3. Стійкість і незалежність. Хто фінансує нашу діяльність та 

наскільки бізнес незалежний у своїх рішеннях (показники за рахунок яких 

здійснюється аналіз – фінансовий леверидж, концентрація капіталу, автономія). 

Блок № 4. Оборотність капіталу. Як швидко зароблені гроші повернуться в 

бізнес (показники за рахунок яких здійснюється аналіз – оборотність товарів, 

дебіторська заборгованість, кредиторська заборгованість, фінансовий та 

операційний цикл); 

Блок № 5. Стан оборотного капіталу. Що є джерелом формування 

оборотних коштів бізнесу, яка частина грошей належить бізнесу (показники за 

рахунок яких здійснюється аналіз – маневреність власного капіталу, 

забезпечення запасів (активів) власними коштами та інші). 
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Стратегічний управлінський облік визначається як процес систематичного 

збору, аналізу та інтерпретації інформації щодо діяльності організації з метою 

формування стратегічних рішень. Цей процес вимагає ефективного 

використання інструментів для забезпечення розуміння поточного стану та 

прогнозування майбутніх перспектив. У цьому контексті розглянемо 

інструментарій стратегічного управлінського обліку та його складові елементи. 

1. Бюджетування як інструмент стратегічного управлінського обліку 

відіграє ключову роль у формуванні стратегії підприємства. Цей інструмент 

дозволяє управлінському персоналу аналізувати поточні ресурси та розподіляти 

їх для досягнення стратегічних цілей. Інтегруючи стратегічні плани в 

бюджетний процес, підприємство може забезпечити оптимальне використання 

ресурсів та визначити пріоритети у виконанні стратегічних завдань. 

2. Системи балансованої відомості (Balanced Scorecard) є важливим 

інструментом для вимірювання та оцінки виконання стратегічних цілей 

підприємства. Ця система уможливлює враховувати не лише фінансові 

показники, але й інші ключові аспекти, такі як задоволеність клієнтів, 

внутрішні процеси та розвиток співробітників. Balanced Scorecard допомагає 

управлінцям отримувати повну картину виконання стратегії та своєчасно 

реагувати на зміни. 

3. Аналіз SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) 

використовується для ідентифікації внутрішніх сильних та слабких сторін 

підприємства, а також його зовнішніх можливостей та загроз. Цей інструмент 

допомагає управлінню усвідомити свої конкурентні переваги та потенційні 

ризики, що дозволяє розробляти стратегії, спрямовані на максимізацію переваг 

та мінімізацію загроз. 

Отже, стратегічний управлінський облік в системі менеджменту є 

ключовим інструментом для досягнення стратегічних цілей підприємства. Його 

особливості включають інтеграцію зі стратегічним плануванням, орієнтацію на 

майбутнє, увагу до нелінійних ефектів та використання передових технологій. 

Розуміння цих особливостей дозволяє суб’єктам господарювання ефективно 

управляти власною стратегією та досягати успіху в конкурентному середовищі. 
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